2024年11月15日 星期五

意大利足坛,总是以 孕育政界人物而闻名世界,在这里,足球被赋予了 更多的内涵,球踢得好,又 能当领导的,可不止托马 西一人。

记者 尹成君 报道

## 他的球迷在天津最多

今年已满50岁的托马西出生在意大利维罗纳市。他的父亲是一名大理石工匠,以制造艺术品而在当地颇具声名,按现在的话说,是一名"非遗"传承人。在良好的艺术环境中,托马西依旧选择了自己更喜爱的足球事业。他把意大利的古典艺术之美,糅合到自己的足球理念当中,在作为球员的20多年时间里,他球风潇洒飘逸,动作干净利落,深受球迷们喜爱。

1996年,托马西加盟罗马俱 乐部,在这里,他终于实现了成为 世界级球星的梦想。在罗马的优 异表现,让托马西人选了意大利 国家队,并参加了2002年韩日世 界杯。

十年的罗马职业生涯让他积 攒了足够的名气,在球迷心目中 的地位很高,而他也积极参加意 大利足球事务,1999年就进入球 员协会任职,并在12年后接过了 协会主席一职。

对社会问题的关注也让他萌发了到外面走一走看一看的想法。2006年,他前往西班牙加盟莱万特,之后又转投英格兰足坛加盟皇家园林巡游者,这些经历让他大开眼界,并在2009年实现了一个更加遥远的梦想——来到中国加盟天津泰达。

在抵达中国与媒体和球迷见面时,他说自己要用最短的时间学会中文,并成为第二个马可波罗。来中超踢球的外援成百上千,像他这样把文化交流放在重要位置的球员,恐怕很少。

他也用自己的行动给了中国观众十分深刻的印象。那时的他已经35岁,一下飞机就随球队的了3000米,从被质疑到打满处场,再到打满整个赛季,他处场场,再到打满整个赛季,他处球直到今天还记得2009年5月临战赛天津队对阵日本川岭时的情景,托马西在第93分时进一球,以3:1彻底在观众下,当时的他在观众下,当时的板其深刻的印象。甚至有迷迷的振臂呐喊,给天津是全世界托马西球迷最多的城市。

这是托马西在中超时期打进的唯一一粒进球,却让球迷们至今难忘。那个赛季结束后,他宣布退役回到了自己的家乡。



## 泰达昔日外援托马西近日以维罗纳市长身份随意大利总统访华足球圈的"马可波罗"

## 从球员到"足球市长"

2011年,在进入意大利球员协会工作12年后,托马西接过创办者坎帕纳的职位,成为协会官席。这期间,意大利足球走自市场,他利用自己的能力尽量帮助球员,在莫罗西尼和阿斯托里员的压固心脏病猝死后,他让球员的健康问题得到了更加广泛的美注。2017年,他与格拉维那竞争的大利足协主席失利,一年后也职。

此后,他将自己的视线放得更加广泛,而不再仅仅局限于意大利的足球事务。2022年5月,他参与自己家乡维罗纳市的市长竞选,得到了年轻群体的支持,成功当选。

维罗纳是一座世界级历史文 化名城,但是在全世界的知名度 并不高,被罗马、米兰、佛罗伦萨、 威尼斯这些闻名遐迩的城市盖住 了风头。为此,他想依靠自己的努 力让维罗纳重现活力。

这名从足球场上走来的市长首先想到的就是用体育搭台,让运动赛事与维罗纳千年的文化底蕴结合起来。2023年,欧洲女排锦标赛在这座城市举办,而比赛场地让所有人大吃一惊,主办者选择在拥有近2000年历史的圆形竞技场举行。这是维罗纳的地标建筑,比赛的举办,也很好地将城市名片推广了出去。

此外,2026年米兰·科尔蒂纳 冬奥会的闭幕式与冬残奥会的开 幕式也将在这座圆形竞技场举 行,这也是托马西在任期内要负 责的一件大事。

近日,托马西以维罗纳市市长的身份随意大利总统马塔雷拉访问中国。维罗纳是联合国教科文组织列入《世界遗产名录》的城市,今年又恰好是杭州市与维罗纳市签署《世界遗产地友好关系协议》五周年,托马西作为代表,参加了中意文化合作机制会议,并在会上做了有关文化遗产合作与博物馆交流的演讲。



在中国访问期间,托马西还 见到了来自天津的球迷,并得到 了一件天津津门虎的球衣,他也 表达了自己希望重回天津看看的 愿望。

从球员时代的足球交流到如今成为文化合作的使者,托马西的转身其实一直遵循着他内心的轨迹,他关注社会事务,渴望文化交流,这些让他在作为球员退役后的舞台变得更加宽广。

## 意大利足坛从政群体

当然,在意大利足坛,像托马西这样在退役后跻身政界的球员不在少数,他们来自世界各地,但是都有意大利足球文化背景。其中AC米兰向来以培养政坛人士而著称,从圣西罗球场上,走出了总统、总理、部长、议员。

这其中众所周知的人物当数维阿。这名来自利比里亚的球员在1995年加盟AC米兰,此后获得了"世界足球先生"而名声大噪。退役后他开始竞选利比里亚总统,但是因为学历过低而败北。此后他又远赴重洋进修,提高自己的知识水平,并在51岁时成功当选总统,也曾来中国参加过中非合作论坛。

AC米兰球星卡拉泽在退役后也选择了从政之路。2012年他成为格鲁吉亚副总理兼能源部长,2017年任该国首都第比利斯的市长。

球迷们更为熟悉的球星舍 甫琴科也在退役后走向政坛,他 曾担任过议会议员,但是并不算 成功。

如果往前推,AC米兰还有一名球员里维拉也是球员从政的代表之一,他曾在上世纪80年代成为意大利国防部副部长。

尤文图斯也贡献了不少政界人士,除老一辈的普拉蒂尼外,最著名的当数捷克球星内德维德。他在退役后成为捷克总统顾问,并在2015年随总统泽曼访问中国。

足球在意大利有着特殊地位,这个国家对这项运动有着足够的狂热,因此球员们在意大利足坛打出一片天地后,更容易通过足球这个媒介让全世界都感受到了他们的魅力。因此,球员在退役后,能更快地通过自己的人气获得支持,从而在政治背景并不雄厚的条件下进入政坛。

而另一方面,在球员时代 他们也积攒了不少品质来提升 自身的价值。例如亲和力,很多 球员都来自普通家庭,他们天然 带有亲和力,与普通球迷能打成 一片。另外就是领导力和抗压 力,很多球员在球场上是队长或 者核心球员,这样在比赛中可以 潜移默化地培养出领导力,有助 于将来在政治舞台上打拼。与此 同时,大牌球星的曝光率很高, 在场上的每一个失误和细节都 会被媒体无限放大,这就需要球 员有很强的自信心和抗压能力, 否则很难在豪门俱乐部站稳脚 跟,这样的能力在政坛上同样很

尤其是在意大利,由于足球的特殊地位,让球员有资格并有能力参与到更多的社会事务当中去;而另一方面,很多政界人士也无比热爱足球,在从政之余把精力放在培养足球俱乐部和足球人才方面,两相结合,意大利足坛频频为各国贡献政坛明星,就不奇怪了。